

世界古雷,石化新城!作为全国七大石化产业基地之一、全国唯一的台湾石化产业园区、全省石化产业“两基地一专区”重点建设区域、全市“突出工业、突破工业”核心主阵地,古雷开发区产业布局“四梁八柱”初步形成,云集了投产、在建、签约、重点在谈产业项目49个,总投资3189.93亿元,产业、项目、民生全线腾飞,尽情彰显着一个千亿级高端石化产业基地的强劲发展势头。

时下的古雷,重大项目加速落地、重要产业加速聚集、产业效益加速显现……活力涌动的背后,是全区广大干部群众大力弘扬追求卓越、开放创新、担当作为、奉献拼搏的“古雷精神”,以重点项目为抓手,以高质量发展为主线,按照“一二三四”工作格局,乘势而上、继往开来、接续奋进,在新的起点上把古雷各项事业推向前进,奋力建设世界一流绿色生态石化基地。

古雷开发区:

加快建设世界一流绿色生态石化基地



市委常委、市政府党组成员、古雷开发区党工委书记胡栋良带队调研港口码头建设工作。 蔡彩霞 摄

追求卓越 项目滚动赋能高质量发展

冬月时节,暖阳高照,从企业生产到项目建设,古雷半岛处处涌动着加速发展的澎湃热潮。总投资420亿元的中沙古雷乙烯项目合资合同正式签约,总投资700亿元的古雷炼化一体化二期项目列入省政府和中石化集团重点推动项目,古雷炼化一体化一期、奇美ABS及AS、新阳科技不饱和聚酯树脂项目顺利投产,华能古雷发电厂烟囱外筒顺利结顶,古雷公共管廊工程全线完工验收……

一个个项目落地见效,一行行鲜活的数据指标,都直观地呈现出了古雷开发区发展的强劲势头、无穷动力与强大后劲,大项目、好项目滚动生成、接续推进的良好态势持续昂扬。

“启动产业、配套、民生”三年行动计划”,全力破解“双高”限制、用海、融资等瓶颈,统筹推进上游大项目落地建设和中下游项目招商选资,构建大炼油、大乙烯、大芳烃、大仓储的产

业格局,为加快建设现代化滨海城市作出古雷贡献。”市委常委、市政府党组成员、古雷开发区党工委书记胡栋良表示。

古雷开发区成立之初,就把“建设世界一流绿色生态石化基地”作为目标,15年来,持续追求绿色、智慧、高效,引办高质量产业项目,形成先进的产业链、高价值的产业集群,把潜力兑现成发展实力,连续两年获评“中国化工园区30强”,成为全省、全市重要的经济增长极。

疾风知劲草,烈火炼真金。随着“产业发展项目建设年”活动在古雷开发区全面开展,全区上下以“战”的姿态、“抢”的意识、“拼”的精神,深入开展“六比一看”竞赛和“千名干部挂千企”活动,实干实效、靶向发力,力促项目带动与产业支撑,确保以高水平的项目建设引领推动经济高质量发展,为全市经济社会发展作出更大贡献。

开放创新 优化服务构筑营商高地

服务有保障,产业更兴旺。营商环境就是产业服务的“牛鼻子”,古雷开发区深入开展“放管服”改革,积极推动相对集中行政许可权改革试点工作,以简政放权的“减法”、监管力度的“加法”、优化服务的“乘法”,从管理体制上解决了行政审批时间长、部门多、环节多、群众和企业办事“多头跑、来回跑”等问题,形成“前台一窗受理、后台分类审批、一个窗口出件”的集中审批模式,实现“一枚印章管审批”。

截至目前,古雷开发区发布的2146个审批事项,由法定时限42279天压缩至承诺时限3767天,压缩比例达91.09%,其中“企业+N”秒办承诺时间压缩至0.5个工作日,实现企业开办

“零成本”,“放管服”改革优化营商环境取得阶段性成效。

同时,古雷开发区通过打破制约企业发展的资金、劳动力、土地、技术等要素障碍,以解决园区企业实际需求为抓手,创新服务“工业发展”新模式,成立“古雷石化园区发展协调领导小组”,全力帮扶企业突破项目发展要素保障瓶颈。

去年以来,在财政“紧平衡”的情况下,古雷开发区财政、商务、税务等部门仍坚持千方百计筹措资金,为古雷石化等12家企业兑现增值税增量留抵退税25.44亿元;帮助信贷风险企业进行不良贷款重组,推动全区不良贷款率由今年年初0.47%下降至0.12%。雪中送炭般的惠企“春风”,大大缓解了新冠疫情和市场变化给企业带来的不利影响。

担当作为 攻坚克难提升要素保障

2020年以来,古雷开发区累计新签约中沙古雷乙烯、台达化学EPS等重大项目32个,总投资1103.2亿元,预计达产后产值约1322.4亿元。华能古雷发电厂、古雷化学等一批在建项目加速推进。目前园区已投建石化产业项目17个,总投资超750亿元,烯烃—塑料、芳烃—聚酯产业链基本成型……一系列重大项目陆续取得喜人进展的背后,离不开要素保障的强有力支撑。

今年以来,为促进在建项目尽快建成投产,签约项目尽快开工建设,在谈项目尽快签约落地,古雷开发区将要素保障作为深入开展“产业发展项目建设年”活动和“六比一看”竞赛的重要抓手与绩效考核依据,结合“千名干部挂千企”帮扶活动,牢固树立服务企业就是服务发展的理念,将服务精准“滴灌”到平方米级,及时有效帮助企业解决关于用地用林用海报批以及生产建设过程中遇到的具体问题

题,有力实现了要素保障的集中突破。

坚定发展信心、主动担当作为,古雷开发区攻坚克难持续强化要素保障,难点问题逐步化解。目前,古雷炼化一期项目117.6公顷用海获得国务院批复;2.5万亩成片开发方案获批;3688亩盐田废转获批;全年完成用地报批2265.8亩;古雷石化基地总体规划修编和规划环评编制获批;古雷石化码头完成新增外贸作业点口岸开放市级验收,新增丙烯腈货种运输获批。

此外,当前园区配套日趋完善。石化产业落地所需的公用工程已全面展开,已建成园区道路77公里,16.75公里的石化公共管廊,15.4公里的电力主管廊全线贯通,日处理2万立方米的北部工业污水厂已投产;华能热电、华润天然气等世界500强企业已入驻。除公用配套外,已经成立厦门大学古雷石化研究院,已建成新港城居住区、欢乐岛旅游度假区、正加紧推进石化人才公寓、石化企业总部办公区等项目建设。

奉献拼搏 不懈奋斗打造世界一流

在国家和省市的高度重视和关心支持下,历经十多年的接续奋斗、顽强拼搏,古雷开发区已从原来的小渔村发展成为福建东南沿海重要的石化新城,并被定位为21世纪海上丝绸之路核心区重点建设区域,闽西南协同发展区的重要组成部分。

今年以来,古雷开发区对标世界一流目标,高起点谋划、高标准推进、高质量落实。1-11月预计完成固定资产投资171亿元,增长18%;规模以上工业总产值390亿元,增长42%;一般公共预算总收入34.4亿元,增长20.8%。

随着大企业纷至沓来、好项目接连落地,古雷开发区已成为一块投资兴业、创新发展的沃土,基础设施不断完善,石化产业加速发展、经济质量持续跨越、综合

实力显著提升。古雷开发区将按照“打造世界一流绿色生态石化基地”的发展定位,大力弘扬“古雷精神”,聚焦“三个三”重点工作布局,以总投资4010亿元的55个重点项目为抓手,推进产业项目、产业配套项目、民生社会项目三个“三年行动计划”;正视“双高”限制、空间不足、债务盘口大等现实问题,全力破解“三大瓶颈”;坚持统筹发展与安全,始终把安全作为发展的底线、红线和生命线,贯彻落实于各领域、全过程,不断压实生产安全、生态安全、社会安全“三个责任”,以实际行动建功新时代,以不懈奋斗打造世界一流!

潮涌古雷,启航新征。古雷开发区将朝着“世界一流绿色生态石化基地”的目标迈进,奋力推动经济社会各项事业全面发展,努力为加快建设现代化滨海城市作出古雷贡献。



古雷石化公司首船乙烯单体销往台湾 詹照宇 摄

本版文字由 薛敏灵 陈艺灵 卢冠琼 采写

华能古雷发电厂烟囱外筒顺利结顶

詹照宇 摄

古雷炼化一体化项目装置 苏哲 摄

